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Abstract. Dans les dernières années, la technologie de l'information et des communications (TIC) 

a conclu la société et l'économie européenne dans une mesure que personne ne se serait attendu à juste 
un peu de temps auparavant. La technologie d'information et des communications changea la façon de 
travailler et les types d'emplois disponibles. 

Evidement, l'impact des changements découlant de l'introduction de nouvelles technologies des 
informations et des télécommunications pourraient être importantes pour l'économie et la société, en 
particulier en termes d'internationalisation. 

Dans ce contexte, les systèmes de transport connaîtront des changements importants en raison de 
l'ouverture des marchés et l'innovation. La compétitivité de l'économie de l'UE et les progrès des 
entreprises de transport dépendra de leur capacité à s'adapter aux besoins du marché de l'innovation et 
les nouvelles. 

Dans les conditions d'introduction des nouvelles technologies d'information et des 
télécommunications, il est possible que certains emplois seront réduites, d'autres enlevés, tout en créant 
d'autres. 

Le document vise, en première partie, une brève analyse de l'impact social de l'introduction de 
technologies informatiques et de télécommunications dans le transport ferroviaire dans l'Union 
Européenne. 

Dans la deuxième partie du document sont présente les principaux systèmes nouveaux introduits 
dans la technologie des chemins de fer roumains et les effets sociaux de leur mise en œuvre. 

 
Introducere  

În ultimii ani, tehnologia informaţiei şi comunicaţiilor (TIC) a pătruns în 
societăţiile şi economiile europene într-o măsură la care nimeni nu s-ar fi aşteptat doar 
cu puţin timp în urmă. Mulţi observatori cred că răspândirea rapidă a reţelelor de 
calculatoare, de telefonie mobilă şi a altor elemente ale tehnologiei informaţiei şi 
comunicaţiilor este de foarte mare anvergură, cu implicaţii chiar de transformare a 
societăţii europeane.  

Tehnologia informaţiei şi comunicaţiilor schimbă modul în care oamenii muncesc 
şi tipologia locurilor de muncă disponibile. În mod evident, impactul acestor schimbări 
generate de introducerea noilor tehnologii ale infomaţiilor şi telecomunicaţiilor ar putea 
fi semnificativ pentru economi şi societăţi. 

Sistemele de transport vor cunoaşte schimbări substanţiale datorită deschiderii 
pieţei şi a inovării. În condiţiile introducerii noilor tehnologii ale informaţiei şi 
telecomunicaţiilor, este posibil, ca anumite locuri de muncă să fie reduse, altele 
desfiinţate, simultan cu crearea altora. Este important să se asigure că astfel de 
schimbări sunt bine anticipate şi gestionate, astfel încât condiţiile în schimbare să fie, de 
asemenea, o sursă de noi locuri de muncă şi că lucrătorii din transport pot participa şi 
răspunde la acest proces. 

Lucrarea îşi propune, o succintă analiză a impactului social al introducerii noilor 
tehnologii ale informaticii şi telecomunicaţiilor în transportul feroviar. Introducrea 
noilor tehnologii determină şi modificări asupra condiţiilor de muncă şi organizării 
acesteia, ceea ce afectează nevoile de formare profesională ale angajaţilor în sectorul 
feroviar în sensul că necesită mai multe oferte flexibile de formare profesională. 
Datorită implementării unor noi produse şi servicii TIC în transportul feroviar, multe 
dintre clasificările ocupaţiilor din România din acest sector nu mai sunt de actualitate. 

 De asemenea, în cadrul lucrării sunt prezentate şi principalele sisteme noi 
tehnologice introduse în sistemul feroviar românesc şi efectele sociale ale implementării 
acestora. 
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Impactul social al implemetării produselor şi serviciilor TIC în transportul 
feroviar românesc 

Dacă în anii '90, în sectorul feroviar românesc erau aproape 240000 de angajaţi, în 
anul 2010 s-a ajuns la aproximativ 60000 de angajaţi, număr comparabil cu media 
europeană de 56000 de salariaţi în sectorul feroviar.  

Pe piaţa românească sunt aproape 26 de operatori privaţi feroviari, dintre care cel 
mai mare este Grup Feroviar Român. 

Modificările tehnologice au avut consecinţe asupra calificării personalului. 
Datorită evoluţiei proceselor tehnologice, a dezvoltării pieţei, multe dintre clasificările 
ocupaţiilor din România din acest sector nu mai sunt de actualitate.  

În ultimii ani, în sistemul feroviar românesc au fost implementate o serie de noi 
procese şi servicii TIC, dintre care: 

► IRIS - un sistem foarte complex, (care a costat peste 30 de milioane de dolari, 
realizat cu finanţare de la Banca Mondială), ca parte a programului de restructurare a 
sistemului de transport feroviar din România. Proiectul IRIS, având ca obiect realizarea 
unui sistem informatic, vizând o armonizare de natură procedurală. El trebuie privit ca 
un "instrument" pus la dispoziţia utilizatorilor - în speţă, companiile feroviare CFR SA, 
CFR Marfă şi CFR Călători - pentru a-i ajuta în demersul lor de a oferi servicii de 
calitate superioară. 

Acest tip de aplicaţii reprezintă un instrument de lucru pentru utilizatori, cărora le 
furnizează indicatori reali şi exacţi privind desfăşurarea procesului de producţie. 
Funcţiile principale pe care le acoperă aceste aplicaţii sunt: pregătirea, adaptarea şi 
lansarea programului de circulaţie a trenurilor, raportarea realizării acestuia, gestionarea 
abaterilor de la program şi a dispoziţiilor pentru regularizarea circulaţiei, monitorizarea 
traficului în timp real, monitorizarea activităţilor de exploatare în staţii tehnice şi în 
triaje, gestionarea unor activităţi comerciale de încărcare-descărcare, gestionarea 
contractelor, a clienţilor şi a scrisorilor de trăsura şi tarifarea acestora.  

Pentru buna funcţionare a acestor aplicaţii au fost instruiţi, în mai multe centre, 
sute de viitori utilizatori ai sistemului şi au fost instalate în numeroase unităţi de cale 
ferată sute de echipamente de prelucrare a datelor, la care se adaugă legăturile de 
comunicaţie complexe ce permit accesul rapid şi sigur la informaţii.  

Implementarea acestui proiect a necesitat instalarea a peste 2000 de PC-uri şi 
servere, toate interconectate în reţea şi au fost instruiţi mii de utilizatori.  

Sistemul IRIS a fost conceput punând în centrul atenţiei caracterul preponderent 
comercial al activităţilor de transport feroviar.  

În cadrul acestui sistem au fost realizate mai multe aplicaţii: 
 ATLAS care se referă la pregătirea, adaptarea şi lansarea programului de 

circulaţie. Cu ajutorul acestui instrument informatic se pregateşte 
programul de circulaţie înainte de începerea zilei de lucru feroviare; 

 CRONOS cu ajutorul căreia se fac raportarea circulaţiei şi gestionarea 
abaterilor de la program şi a dispoziţiilor date pentru regularizarea 
circulaţiei; 

 FOCUS cu ajutorul căreia se monitorizează circulaţia trenurilor în timp 
real;  

 ARGOS se referă la monitorizarea activităţilor de exploatare în staţii 
tehnice şi de triaj şi se adresează atât CFR Marfă, cât şi CFR Călători; 

 MERCUR pentru gestionarea activităţilor de încărcare-descarcare cu, 
componenta comercială.  

 Sistemul IRIS, care deserveşte, prin aplicaţiile lui, peste 12.000 de utilizatori ce 
aparţin celor trei mari companii feroviare din România, va asigura servicii diferenţiate 
pentru fiecare companie client, beneficiind de economia de scară generată prin utilizarea 
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unei infrastructuri IT comune, administrate unitar şi disponibile în regim critic, 24 de 
ore pe zi, 7 zile din 7.  

 Prin urmare, se poate spune că implementarea sistemului IRIS a avut implicaţii 
asupra: 

 locurilor de muncă:  
- reducerea parţială a locurilor de muncă: anumite locuri de muncă au rămas cu 

exploatare umană, altele s-au transformat în posturi fără exploatare umană. Ca 
urmare, în unele situaţii, s-a redus numărul de personal prin dotarea locaţiei 
respective cu PC-uri. Aceasta a generat nevoia de personal calificat care să asigure 
asistenţă periodică a PC-urilor, pentru eliminarea avariilor sau pentru întreţinerea 
reţelelor electronice;  

- unele posturi au necesitat asistenţa permanentă cu personal, ceea ce a însemnat că 
au fost păstrate locurile de muncă; 

- introducerea noilor tehnologii informatice şi de telecomunicaţii face ca personalul 
operativ să fie cu studii medii sau superioare, funcţie de complexitatea 
tehnologiilor implementate. Totodată, sunt necesari specialişti cu studii superioare 
pentru supervizarea întregii activităţi, dar şi specialişti cu pregătire 
interdisciplinară; 

- implementarea noilor tehnologii în transportul feroviar românesc a determinat ca 
personalul de la departamentele de contractare pentru asigurarea exploatării ca şi 
cei de la commercial-aprovizionare să urmeze cursuri de perfecţioare. Este 
necesar şi formarea de specialişti pentru departamentul financiar-contabil pentru 
evidenţe specifice (de exemplu, softwuri specifice prelucrării şi centralizării 
datelor/tichetelor), pentru gestiunea contractelor de circulaţie şi calculul tarifelor 
pentru operatorii de marfă şi călători; 

- îmbogăţirea conţinutului postului a determinat necesitatea perfecţionării 
personalului aferent acestuia; 

- personalul corespunzător locurilor de muncă desfiinţate, au avut posibilitatea ca 
prin reconversie prin complemeritate, după o perioadă de training, să ocupe locuri 
de muncă în sfera de servicii specifice; 

- prin cursurilor de perfecţionare a pregătirii profesionale se urmăreşte, în principal: 
 i) dobândirea de cunoştinţe şi integrare a personalului nou angajat în specificul 
activităţii de transport feroviar; ii) formarea unor deprinderi în scopul asigurării 
cerinţelor privind siguranţa circulaţiei trenurilor, securitatea transporturilor şi 
calitatea serviciilor în transportul feroviar;  
iii) actualizarea cunoştinţelor şi perfecţionarea pregătirii profesionale în ocupaţia 

de bază precum şi în ocupaţiile adiacente, conform cu standardele ocupaţionale; iv) 
posibilitatea încadrării în altă funcţie/meserie a personalului utilizat în activităţile 
specifice sau conexe desfăşurării transportului feroviar (mobilitatea socială a forţei de 
muncă); v) însuşirea unor cunoştinţe avansate şi/sau deprinderi de amănunt, în vederea 
aplicării de metode şi tehnici moderne necesare pentru îndeplinirea sarcinilor de 
serviciu. 

 veniturilor: 
- personalul care rămâne pe locurile de muncă tradiţionale şi participă la cursuri 

de perfecţionale, fie că a rămas cu aceleaşi venituri salariale, fie, de cele mai multe ori, 
acestea au crescut, sau poate fi transpus pe sisteme de salarizare bazate pe competenţe; 

- pentru locurile de muncă nou create, în medie, salariile sunt mai mari decât 
pentru funcţiile şi locurile de muncă similare, dar pe o altă generaţie tehnologică. 

► Implementarea unui sistem naţional de e-ticketing în peste 245 staţii de cale 
ferată, unde fiecare punct de vânzare este echipat cu un calculator şi o imprimantă 
legate de diferite sisteme. Introducerea acestui nou sistem presupune însă înlocuirea 
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totală a personalului prin introducerea de aparatură electronică, posturi care nu necesită 
asistenţă umană. Aceastea conduc, pe de o parte la dispariţia unor locuri de muncă cu 
operaţii curente, dar, pe de altă parte, necesită crearea unor alte categorii de locuri de 
muncă, ca de exemplu supraveghetor şi consilier de utilizare (care trebuie să ofere 
servicii de calitate deosebită pentru clienţii din staţiile de cale ferată, în special servicii 
de informare asupra posibilităţilor de transport, tarifelor, alte servicii oferite de 
Companie).  

► Implementarea sistemului de semnalizare ETMS are ca, consecinţe 
înjumătăţirea numărului de mecanici de locomotivă, dar şi pregătirea celor rămaşi cu, 
cunoştinţe asupra asupra modului de funcţionare şi utilizare a sistemului cu, 
componentele sale de comandă-control-semnalizare.  

Apariţia în sistemul feroviar a unor fenomene precum îmbătrânirea forţei de 
muncă, noi tehnologii de lucru pentru infrastructură, competiţia globalizată între 
operatorii de transport feroviar, modernizarea şi apariţia diferitelor tipuri de material 
rulant, implementarea directivelor privind interoperabilitatea etc., subliniază necesitatea 
înfiinţării centrelor de perfecţionare, având mari avantaje atât pentru angajaţi cât şi 
pentru angajatori. 

Media de vârstă a personalului unităţilor feroviare este destul de ridicată. Foarte 
mulţi angajaţi care ocupă funcţii cu responsabilităţi în siguranţa circulaţiei au depăşit 
vârsta de pensionare. Acest personal este necesar, deoarece nu poate fi înlocuit în 
totalitate, pe piaţa forţei de muncă fiind insuficiente persoanele calificate corespunzător. 
Exemplul cel mai concludent este al operatorilor de transport feroviar privaţi, care au 
angajat personal pensionat de la companiile feroviare de stat. Dacă se ia în calcul 
această situaţie, este necesar creşterea numărului de persoane calificate. În caz contrar, 
transportul feroviar se poate confrunta cu o criză de personal asemănătoare sectorului 
construcţiilor. 

Perfecţionarea şi specializarea personalului este necesară atât pentru menţinerea 
unui grad corespunzator de siguranţă a transportului pe calea ferată, cât mai ales pentru 
creşterea competitivităţii şi productivităţii unităţilor feroviare. Acest ultim aspect este 
crucial: investiţia în capitalul uman este investiţia cea mai profitabilă pe termen lung, 
atât pentru angajatori, cât şi pentru angajaţi. 

Luând în calcul media de vârstă ridicată a angajaţilor din sectorul feroviar, faptul 
că s-a introdus în exploatare material rulant nou, că s-au modernizat diferite instalaţii, 
echipamente şi elemente ale infrastructurii feroviare şi că se utilizează noi tehnologii de 
reparaţii, se constantă totuşi că foarte puţine persoane participă la diferitele cursuri de 
pregătire. În sectorul feroviar, numărul persoanelor care participă la formarea 
profesională este destul de mic. România este pe unul dintre ultimele locuri în UE la 
numărul de persoane formate profesional sau la media de ore de instruire aferentă unui 
angajat. 

În ceea ce priveşte interesul companiilor feroviare în formarea profesională a 
angajaţilor se poate spune că solicitările angajatorilor pentru formarea profesionala sunt 
destul de reduse. În ultimii ani doar anumite unităţi feroviare şi-au manifestat interesul 
pentru formarea profesională a angajaţilor lor şi doar atunci când s-au aflat la limită şi 
au nevoie de persoane calificate.  

Media de vârstă a cursanţilor este în scădere, deoarece se vede interesul crescut al 
persoanelor tinere aflate în căutarea unui loc de muncă. Pentru cursurile de calificare, în 
momentul de faţă media de vârstă a cursanţilor este în jur de 28 ani, mult sub media de 
vârstă a celor care urmeazăa cursuri de perfecţionare. 

În România, Centrul Naţional de Calificare şi Instruire Feroviară (CENAFER) 
este desemnat ca organism naţional specializat al Ministerului Transporturilor să asigure 
formarea-calificarea, perfecţionarea şi verificarea profesională periodică a personalului 
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care efectuează activităţi specifice desfăşurării transportului feroviar în condiţii de 
siguranţă a circulaţiei, securitate a transporturilor şi de calitate a serviciilor feroviare, 
precum şi participarea în comisiile de autorizare a personalului cu responsabilităţi în 
siguranţa circulaţiei din transportul feroviar. 

Printre argumentele pentru necesitatea calificării/formării profesionale continue/ 
recalificării în sistemul feroviar din România pot fi enumerate: implementarea 
directivelor privind interoperabilitatea; reorganizarea continuă a societăţilor de cale 
ferată şi apariţia unităţilor feroviare private; privatizarea diferitelor unităţi rezultate din 
restructurare; competiţia între operatorii de transport feroviar; migraţia personalului cu 
responsabilităţi în siguranţa circulaţiei; investiţiile pentru modernizarea infrastructurii; 
tehnologii noi de lucru în domeniul infrastructurii; modernizarea şi apariţia de noi tipuri 
de material rulant motor (locomotive, automotoare, rame electrice); modernizarea şi 
apariţia diferitelor tipuri de vagoane de călători şi marfă; creşterea exigentelor privind 
calitatea muncii în siguranţa circulaţiei şi securitatea transportului; uniformizarea 
tipurilor de autorizaţii şi/sau permise de conducere pe tot cuprinsul reţelei feroviare. 

Concluzii: 
Modificările tehnologice din sectorul transportului feroviar românesc au avut 

consecinţe asupra forţei de muncă. Datorită evoluţiei proceselor tehnologice, a 
dezvoltării pieţei, multe dintre clasificările ocupaţiilor din România din acest sector nu 
mai sunt de actualitate şi au avut ca, consecinţe 

- reducerea parţială a locurilor de muncă; 
- necesitatea de personal calificat care să asigure asistenţa periodică a PC-urilor, 

pentru eliminarea avariilor sau întreţinerea reţelelor;  
- unele posturi au necesitat asistenţa permanentă cu personal, ceea ce a însemnat 

că au fost păstrate locurile de muncă; 
- introducerea noilor tehnologii informatice şi de telecomunicaţii face ca 

personalul operativ să fie cu studii medii sau superioare, funcţie de 
complexitatea tehnologiilor implementate; 

- personalul de la departamentele de contractare pentru asigurarea exploatării, ca 
şi cei de la comercial-aprovizionare să urmeze cursuri de perfecţioare; 

- personalul corespunzător locurilor de muncă desfiinţate, a avut posibilitatea ca 
prin reconversie, prin complementaritate, după o perioadă de training, să ocupe 
locuri de muncă în sfera de servicii specifice; 

- chiar în zonele în care nu au fost implementate noile tehnologii, reducerile de 
personal s-au datorat unor politici neadecvate, ceea ce a generat efecte negative 
asupra infrastructurii feroviare sau a întreţinerii şi exploatării parcului de 
material rulant; 

- veniturile salariale ale personalul care a rămas pe locurile de muncă tradiţionale 
şi a participat la cursuri de perfecţionare, fie că au rămas aceleaşi, fie, de cele 
mai multe ori, a u fost sporite sporite; 

- pentru locurile de muncă nou create, în medie, salariile sunt mai mari decât 
pentru funcţiile şi locurile de muncă similare, dar de o altă generaţie tehnologică. 

Formarea profesională continuă în sectorul feroviar este importantă deoarece, pe 
piaţa muncii, schimbarea a devenit un concept cotidian datorită noilor tehnologii, a 
tehnologiei informaţiei şi comunicării, a noilor modalităţi de a munci, a competiţiei, a 
inovării, a creşterii cerinţelor pentru asigurarea calităţii, a îmbătrânirii forţei de muncă; 
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CAPITALUL UMAN – SURSA PERFORMANŢEI ÎN FIRMĂ 
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Abstract.   All firms elaborază strategies to stay competitive and get the profit. To  achieve this 

strategic goal must start from the assumption that human resources, the most important chapter in 
the company's main source, potential to gain performance by creating value that reached the market,  to be 
 profitable. For this reason business management /marketing and the decision to leave this great resource 
insufficiently exploited, which, through  adequate  policies to attract  elite selection  and  training and a 
learning content (the potential of a physical, energetic, emotional and psychological), to enhance 
performance and continue with it and propel the company  towards  excellence and a place in the top. 

 
Introducere 

La începutul secolului XXI, o nouă eră a economiei la nivelul nanotehnologiei 
este în curs de apariţie, generând provocări ce ţin de viitorul apropiat, ce v-a schimba 
din temelii concepte, tradiţii, relaţiile umane, cele economice, încât nimic nu va mai 
semăna cu ceea ce a fost până la sfârşitul secolului XX. Răspunsul la aceste provocări 
trebuie să fie unul adecvat, rapid şi eficient de către resursele umane implicate, deoarece 
timpul lucrează în defavoarea noastră. Managementul / Marketingul creativ al resurselor 
umane, necesită utilizarea conceptului de capital intelectual prin care se defineşte suma 
tuturor cunoştinţelor la nivelul resurselor umane care să constituie declanşatorul şi 
motorul schimbării ce cuprinde întreaga societate umană, plecând de la angajatul care 
execută cea mai simplă operaţie în procesul de producţie al unei firme până la nivelul de 
decizie la nivel superior. Societatea în care am intrat este societatea bazată pe cunoştere 
care implică în primul rând omul, angajatul, creator de bunuri şi servicii şi care ocupă 
ponderea cea mai mare şi mai costisitoare în procesul productiv. Aici sunt concentrate 
cele mai mari rezerve de progres tehnologic, aspect neglijat de studiile de specialitate 
ale domeniului. O resursă umană educată, instruită corespunzător, sănătoasă fizic, 
motivată, creatoare de valoare adăugată, este vectorul principal al progresului şi 
constituie acea forţă de „distrugere creativă” a structurilor vechi, făcând loc inovaţiei şi 
performanţei spre nanotehnologiile viitorului.  

Capitalul uman al firmei – sursa performanţei 
Performanţa este un concept complex, depinde de foarte multe variabile, dar 

elementul central este omul cu pontenţialul său creativ. Performanţa înseamnă să 
produci mai mult decât consumi, să realizezi produse şi servicii de calitate superioară 
celor realizate până acum iar managerul firmei trebuie să plece de la convingerea că 
sursa principală de creare a valorii este capitalul uman. Imaginea angajatului trebuie să 
se schimbe plecând de la rezolvarea problemelor logice prin coeficientul de inteligenţă 
(IQ) spre capacitatea de a rezolva probleme relaţionale măsurate prin inteligenţa 
emoţională (EQ), după relaţia: 


